



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΟΥΑΣΙΓΚΤΩΝ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

27 Ιουνίου 2023

**Ομιλία Εμπορικής Αντιπροσώπου ΗΠΑ κας Ται για την ανθεκτικότητα των εφοδιαστικών αλυσίδων και τον μετασχηματισμό της α/ εμπορικής πολιτικής.**

Η Εμπορική Αντιπρόσωπος ΗΠΑ κα Κ. Ται εκφώνησε, 15/6, ομιλία στο πλαίσιο της εκδήλωσης “The Next World System: Can US Trade Policy Make Us More Secure, Democratic, & Prosperous?”, που διοργανώθηκε από το ίδρυμα Open Markets Institute στα κεντρικά της Ένωσης Αμερικανών Δημοσιογράφων (National Press Club).

Στην ομιλία της η κα Ται εξέθεσε τους βασικούς στόχους της Διοίκησης Biden-Harris για τη αμερικανική εμπορική πολιτική και τις διεθνείς εμπορικές σχέσεις, υπογραμμίζοντας ότι οι προτεραιότητες πολιτικής είναι η ανθεκτικότητα, η βιωσιμότητα, τα υψηλά πρότυπα και η ανταπόκριση στις ανάγκες των Α/ παραγωγών και εργαζομένων. Επεσήμανε τη σημασία της σχέσης μεταξύ εφοδιαστικών αλυσίδων και ανταγωνιστικότητας, καθώς και τους κινδύνους που τίθενται για την εθνική ασφάλεια των ΗΠΑ από τη μεταφορά της παραγωγής σε άλλες χώρες, ιδίως την Κίνα, η οποία ασκεί πρακτικές οικονομικού εξαναγκασμού. Συνθήκες όπως η πρόσφατη πανδημία, ο πόλεμος στην Ουκρανία, η κλιματική κρίση, και ο ψηφιακός μετασχηματισμός της παγκόσμιας οικονομίας έχουν αναδείξει τη σημασία και την ευαλωτότητα των εφοδιαστικών αλυσίδων.

Σύμφωνα με την κα Ται, η έμφαση στην αποδοτικότητα και στο χαμηλό κόστος των εφοδιαστικών αλυσίδων είναι πλέον δευτερεύων στόχος, ενώ προτεραιότητα εφεξής είναι ο πλήρης ανασχεδιασμός τους, συμπεριλαμβανομένου του τομέα παραγωγής ώστε να δημιουργηθεί μακροπρόθεσμα νέα κατάσταση λειτουργίας τους με δυνατότητα ανταπόκρισης σε ελλείψεις και διαταραχές. Παράλληλα, είναι απαραίτητη η διασφάλιση των δικαιωμάτων των εργαζομένων για στήριξη του υγιούς ανταγωνισμού και ισότιμη ευημερία. Η πολιτική πλήρους απελευθέρωσης των εμπορικών σχέσεων, χωρίς την πρόβλεψη κανόνων ασφαλείας, οδήγησε σε αγώνα σκληρού ανταγωνισμού (race to the bottom), επιδεινώνοντας τις συνθήκες εργασίας, τα πρότυπα ασφαλείας, και την κλιματική κρίση, ενώ οικονομίες που δεν λειτουργούν βάσει κανόνων αγοράς απέκτησαν κυρίαρχη θέση στις αγορές.

Η κα Ται αναφέρθηκε στα έργα υποδομών που υλοποιούνται υπό τη Διοίκηση Biden και στην ενίσχυση του τομέα μεταποίησης προς όφελος των εργαζομένων και των ΜΜΕπιχ., ενώ, σε επίπεδο διεθνών σχέσεων, επεσήμανε ότι η σύναψη συμφωνιών θα εξετάζεται με αυστηρότερα κριτήρια, ιδίως για ενίσχυση του ανταγωνισμού και αναθέρμανση της α/ παραγωγής (αναφέροντας παραδείγματα εφαρμογής συναφών πολιτικών την αναβάθμιση της συμφωνίας USMCA, την εφαρμογή των όρων εμπορίου στις συμφωνίες FTA, τη διαμόρφωση των πλαισίων οικονομικής συνεργασίας IPEF, APEP κ.ά.). Αναφέρθηκε επίσης στην ανάγκη ενίσχυσης της διεθνούς συνεργασίας για αντιμετώπιση ορισμένων σημαντικών αδυναμιών των εφοδιαστικών αλυσίδων (chokepoints), όπως π.χ. αναφορικά με τα κρίσιμα ορυκτά, για δημιουργία ενός νέου μοντέλου αποφυγής των συναφών κινδύνων και ενίσχυσης της ανθεκτικότητας και της οικονομικής ασφαλείας, όπως π.χ. επιχειρείται με την παγκόσμια βιώσιμη συμφωνία για τον άνθρακα και το αλουμίνιο (GSA for Steel and Aluminum), ανατρέποντας την κατεστημένη δυναμική των όρων εμπορίου για δημιουργία ενός νέου αγώνα

ανταγωνισμού προς την κορυφή (race to the top). Σε εγχώριο επίπεδο απαιτείται συνεργασία μεταξύ όλων των εμπλεκόμενων για επιτυχή εφαρμογή της α/ εμπορικής πολιτικής, σε συνδυασμό με όλο το φάσμα των συναφών κυβερνητικών πολιτικών, για λόγους ασφάλειας και γενικού δημοσίου συμφέροντος.

Στον απόηχο της ομιλίας της Εμπορικής Αντιπροσώπου ΗΠΑ, σχολιάστηκε ιδιαίτερα από αναλυτές ο δραστικός μετασχηματισμός της α/ διεθνούς εμπορικής πολιτικής σε αντίθεση με την προεκλογική προσέγγιση Biden για διατήρηση των διεθνών εμπορικών σχέσεων ως έχουν. Επιπλέον, αναλυτές επισημαίνουν τη δυσκολία του εγχειρήματος καθώς η Διοίκηση Biden εμφανίζεται να επιδιώκει ουσιαστικά μια νέα προσέγγιση, απομάκρυνσης από το παραδοσιακό μοντέλο οικονομικών σχέσεων των ΗΠΑ με άλλες χώρες, με περισσότερο κρατικό έλεγχο στους κανόνες διεθνούς εμπορίου ("counter-liberalization"), σε αντίθεση με την πρακτική της χώρας τα τελευταία 50 έτη. Η Κυβέρνηση Biden επιδιώκει την αντιμετώπιση ορισμένων σημαντικών αρνητικών επιπτώσεων της απελευθέρωσης του εμπορίου, όπως η εξάρτηση από την Κίνα, η αποδυνάμωση της α/ μεσαίας τάξης, και η συνακόλουθη αύξηση του λαϊκισμού, ωστόσο, όπως τονίζουν οι αναλυτές, η υιοθέτηση της νέας αυτής εμπορικής πολιτικής συνιστά πρόκληση που, εφόσον η Διοίκηση Biden και οι διεθνείς εταίροι ΗΠΑ κατορθώσουν να προχωρήσουν στην εφαρμογή της, μπορεί να οδηγήσει σε ριζική αναδιαμόρφωση των διεθνών οικονομικών σχέσεων.

Για πληρέστερη ενημέρωση, βλ. Ανακοίνωση USTR:

<https://ustr.gov/about-us/policy-offices/press-office/speeches-and-remarks/2023/june/ambassador-katherine-tais-remarks-national-press-club-supply-chain-resilience>.